



बर्तमान और गौतम ने परिवार की समाज की सर्वांग-भौतिक इकाई बताते हुए लिखा है — "एक परिवार विवाह, स्वतंत्र एवं जोड़ने के संबंधों से एक-दूसरे हुए व्यक्तियों का एक समूह है जो एक गृहस्थी में बना है।"

बोयन्ज और लोयन्ज के अनुसार — "परिवार वह आधारभूत सामाजिक इकाई है जिस पर प्रत्येक समाज का संबंध निर्भर करता है।"

मैकडवेल के अनुसार — "सामाजिक सीढ़ियों, कार्यवाहियों, आधिकार व परंपरिक संस्थाओं, जैसे समूहों तथा उनके उप-विभाग, मानव-व्यवहार के निपटारे और मान्यताओं की व्यवस्था है।"

आगवर्ग एवं निमकोप के अनुसार — "परिवार पति-पत्नी का एक स्वाधीन संघ है जिसे लड़के ही अपना एक स्त्री या पुत्र का कर्तव्य ही अपने लड़के के साथ बना संघ है।"

परिवार समाज का सौंदास्य रूप है और समाज परिवार का विस्तृत स्वरूप है। समाज की समस्त प्रक्रियाएँ ही एक रूप में परिवार में अपना कार्य करती हैं। लड़के का जन्म परिवार में होता है और उनका जीवन-पावन परिवार में ही होता है। इस पर पारिवारिक परिस्थितियों एवं नियंत्रणों का अहित हानि पड़ती है, जो उन्हें एक अच्छा सामाजिक शक्ति बनाने में सहायक होगा है। परिवार में ही उनका चरित्र निर्माण होता है, उन्हें वही शिक्षा मिलती है जिससे वह समाज में अपना जीवन निर्वाह करता है। परिवार एक इकाई या समूह है जिसमें माता-पिता एवं लड़के के व्यक्तित्वों की अंतःक्रियाएँ होती हैं। इसी इकाई में वह समाज के पारंपरिक, परंपरिक संबंधों का ज्ञान प्राप्त करता है। इस प्रकार हम कह सकते हैं कि परिवार समाज की प्राथमिक एवं मौलिक इकाई है। लड़के का जन्म किसी न किसी परिवार में ही होता है। वह अपने माता-पिता, भाई-बहनों के संबंध में उनके लिये सीखता है और समाज में किस प्रकार व्यवहार करना चाहिए, हमारा क्या कर्तव्य है और हमारी क्या नैतिक शिक्षाएँ हैं इन सबों का ज्ञान परिवार से ही प्राप्त होता है। परिवार में लड़के की समाज की संस्कृति के द्वारा विकसित होने का सबसे अच्छा अवसर मिलता है। परिवार के सदस्यों के संबंध समाज की संस्कृति द्वारा निश्चित होते हैं एवं संस्कृति माता-पिता एवं लड़के के कर्तव्यों तथा उत्तरदायित्वों को निश्चित करती है।

इस प्रकार परिवार नियंत्रण का एक मुख्य अंग माना जाता है। और समाज के अनेक कार्य संपादित करना है। जो लक्ष्य लक्ष्य परिवार में खींच लेते हैं। इस प्रकार मजिस्ट्रेट पर इतना गहरा प्रभाव है कि समाज में जो वह उसी प्रकार का कार्य करता है। परिवार एक पाठशाळा है। जहाँ पर लक्ष्य के साथ प्रभाव की सामाजिक शिक्षा मिलती है। जैसी शिक्षा मिलती है वह वैसा ही सामाजिक प्रतीक बनता है। कर्मर सेना देखा गया है कि जो लक्ष्य लक्ष्य में माता-पिता की आज्ञाओं का पालन करते हैं व वे केवल समाज के नियम बनने का पालन करते हैं और ठीक इसके विपरीत जो लक्ष्य घर के अनुशासन अंग करते हैं वे सब समाज के नियमों के भी अंग बनने की कोशिश करते हैं। मानव परिवार में अनेक कार्य के करना है, सीखना है, उसे सामाजिक कार्य के करने में सहायता प्रदान करना है। व्यक्ति समाज में सम्पूर्ण सामाजिक अंग बन पावै इसके पर ही व्यक्ति बनता है। परिवार से व्यक्ति मुख्य समाज के कामें ही कर सकता है। जो शिक्षा परिवार में मिलती है वही कही भी नहीं मिल सकती। महान-विचारक का बीजारोपण परिवार में ही होता है परिवार ही मुख्य अंग एक भोग्य या अयोग्य सामाजिक प्रतीक बनता है। इस प्रकार कहा जा सकता है कि परिवार समाज की प्राथमिक एवं मौलिक इकाई है।

